Fundacja Rodziny Maciejko, poziom gimnazjum

42. Obliczenia z tw. Pitagorasa

1. W tréjkacie prostokatnym jeden z katéw ostrych ma 30° a dlugos¢ wickszej
przyprostokatnej wynosi 6¢cm. Znajdz dtugosci pozostatych bokow trojkata.
Wykonaj rysunek.

Odp. 2v/3 , 43

2. W trojkacie wigkszy kat przy podstawie wynosi 45°, a wysokos$¢ dzieli podstawe na
odcinki 20 cm 1 21 cm. Ile wynosi dlugo$¢ wiekszego z pozostatych bokow trojkata.

Wykonaj rysunek.
Odp. 29cm

3. Uzasadnij, ze w trapezie prostokatnym roznica kwadratow przekatnych rowna jest
roznicy kwadratow podstaw. Wykonaj rysunek.

4. W trapezie prostokatnym mniejsza przekatna trapezu jest rowna pochytemu ramieniu.
Wyznaczy¢ dlugos¢ wiekszej przekatnej trapezu, jesli wiadomo, ze pochyle ramig
wynosi 8cm a mniejsza podstawa 6cm. Odpowiedz podaj z doktadnoscig do 1 cm.

Wykonaj rysunek.
Odp. 13cm

5. Dwa kota — jeden o promieniu 13cm 1 drugi o promieniu 27 cm sg styczne zewnetrznie.
Obliczy¢ dhugos¢ odcinka miedzy punktami stycznosci, na stycznej zewnetrznej do

obu kot. Wykonaj rysunek, zaznacz potrzebne punkty.
Odp.24,4cm

6. Odleglos¢ jednego konca srednicy do koncow cigciwy do niej rownolegtej wynosza
13cm i 84 cm. Obliczy¢ promien kota. Wykonaj rysunek.
Odp.42,5cm

7. Z punktu A odlegtego o0 25cm, od srodka okregu o promieniu 7 poprowadzono dwie
styczne. Oblicz odlegtosci od punktu A do punktow stycznosci.

Odp. 13,44 cm

Opracowane przez Krystyne Datek na podstawie Zbioru zadan N. Rybkina, 1951 r.



